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Τ ο  Π Α Σ Ο Κ  χωρίς Ανδρέα: Δύο ειδικοί συνεργάτες προδιαγράφουν τις εξελίξεις

Η

δυνάμεις
δεν θέΒουν 

διάϋυση
του ΠΑΣΟΚ

αναγκαστική απουσία του Ανδρέα Παπανδρέου στο Λονδίνο, ανέδειξε κάπως βίαια και 
πρόωρα όλα τα προβλήματα, τα οποία έτσι κι αλλιώς θα εμφανίζονταν κατά τη «μεταανδρεϊκή» 
εποχή. Οποιαδήποτε λοιπόν κι αν είναι η εξέλιξη της πρωθυπουργικής υγείας, το πολιτικό 
σκηνικό αρχίζει να αλλάζει ερήμην του. «Ακόμη κι αν γυρίσει υγιής και δυνατός —  έλεγε 

ηγετικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ —  κανείς π ια δεν μπορεί να γνω ρίζει αν θα είναι θετικές ή αρνητικές 
ο ι επιπτώσεις από την ασθένειά του, με δεδομένο τα όσα συνέβησαν κι όσα θα συμβούν ακόμη»...

Εξ ου και το κλίμα αγωνίας —  αν ό χι πανικού —  που επικρατεί αυτή τη στιγμή στο χώρο του 
ΠΑΣΟΚ, καθώς παρατείνετΟι η παραμονή του πρωθυπουργού στο Λονδίνο. Αν εξαιρέσει κανείς τους 
λίγους που δίνουν τη μάχη της διαδοχής, το σύνολο των κυβερνητικών και κομματικών στελεχών 
όλων των βαθμιδών παρουσιάζει, σύμφωνα με έκφραση κυβερνητικού στελέχους, την εικόνα «κινουμέ· 
νης άμμου», πάνω στην οποία τίποτε δεν μπορεί να στεριώσει.

Την εικόνα αυτή, εικόνα ρευστότητας και σχετικής διάλυσης επικαλούνται όσοι —  και είναι πάρα 
πολλοί —  υποστηρίζουν την άποψη ότι «χωρίς τον Ανδρέα το ΠΑΣΟΚ διαλύεται εις τα εξ ων συνετέθη».

Η άποψη αυτή τεκμηριώνεται και με τις γελοίες παραστάσεις πρωτοκαθεδρίας των δύο αντιπροέδρων 
στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης (ποιος θα κατεβεί πρώτος από το αεροπλάνο, ποιος θα χαιρετίσει 
πρώτος), την προηγηθείσα μάχη γ ια  την αναπλήρωση με τις συσκέψεις Κουτσόγιωργα και τις δηλώσεις 
κύκλων του υπουργείου Ά μυνας γ ια  το ποιος είναι πρώτος τη τάξει αντιπρόεδρος, τη στρατευμένη 
αρθρογραφία της Αυριανής, η οποία επικαλούμενη τον λαό της Θεσσαλονίκης έχρισε πρωθυπουργό 
τον Μ ένιο Κουτσόγιωργα και πρόεδρο της Δημοκρατίας τον Γιάννη Αλευρά. Και όλα αυτά παρά την 
επαναλαμβανόμενη μονότονη κυβερνητική δήλωση ότι δεν υπάρχει θέμα αναπλήρωσης, δήλωση που 
τελικά διαψεύδεται και αυτή από την απόφαση του Ανδρέα Παπανδρέου να ορίσει προσωρινά στη 
θέση του και υπό περιορισμούς, πρόεδρο του ΚΥΣΕΑ τον Γιάννη Χαραλαμπόπουλο και πρόεδρο του 
ΚΥΣΥΜ τον Μ ένιο Κουτσόγιωργα.

Ό μω ς τα  φαινόμενα αυτά με κανένα τρόπο δεν προαναγγέλλουν διάλυση του ΠΑΣΟΚ. Αντίθετα, 
δείχνουν πως άρχισε στο ΠΑΣΟΚ η περίοδος της «μεσοβασιλείας», που χαρακτηρίζεται από τη μάχη 
των επιγόνων. Μ ια μάχη που διεξάγεται —  και αυτό είναι το πιο τραγικό —  όσο ο Ανδρέας Παπανδρέου 
δίνει την «προσωπική του μάχη». Και το ερώτημα που ανακύπτει —  ερώτημα χω ρίς απάντηση αυτή 
τη στιγμή —  είναι αν θα έχει το κουράγιο, όσο υγιής κι αν γυρίσει να προσπαθήσει να αλλάξει την 
ατμόσφαιρα αυτή προκειμένου να δώσει μια επιεικώ ς αβέβαιη εκλογική μάχη, ή αν θα αποφασίσει 
να αποσυρθεί. Η ψυχρή λογική ανάλυση οδηγεί στη δεύτερη λύση. Ό μω ς ο  Ανδρέας Παπανδρέου 
έχει αποδείξει ότι πέρα από τη λογική, στις πράξεις του οδηγείται και από τα μεγάλα του πάθη. 
Και ένα από αυτά είναι το πάθος γ ια  την εξουσία...

Από την άλλη, η άποψη ότι «χωρίς τον Ανδρέα δεν υπάρχει ΠΑΣΟΚ» τεκμηριώνεται και με το γεγονός 
ότι το ΠΑΣΟΚ είναι προσωποπαγές κόμμα. Και ότι χω ρίς τον συνεκτικό του κρίκο, τον Ανδρέα Παπανδρέ
ου, οι φυγόκεντρες τάσεις θα το οδηγήσουν στην διάλυση.

Ό τι το ΠΑΣΟΚ όμω ς είναι κόμμα προσωποπαγές, κανείς δεν το αμφισβητεί. Ό τι η ιστορία 
και η προσωπικότητα του Ανδρέα Παπανδρέου έπαιξε σημαίνοντα, ίσωο τον κυρίαρχο, ρόλο στη 
συγκρότηση και την πορεία  προς την εξουσία, επ ίσης δεν αμφισβητείται. Αμφισβητείται όμως 

> ότι ο  Α νδρέας ήταν ο  μοναδ ικός παράγοντας στη διαμόρφωση του ΠΑΣΟΚ, όπως αμφισβητείται 
1 π ώ ς ΐίναι σήμερα, μ ετά ρπ ό  ίφ τά χρ όν ιο^ ξο μ σ ία ς, ο 

1\ισΜαΒικί>ς συνεκτικός κρίκος ύ<μ  Κ ινήματος.
Σήμερα nou τ\ αποχώρηση του ιδρυτή του Π ΑΣΟΚ από. 

το  πολιτικό προσκήνιο θεω ρείται πάρα πολύ πιθανή από 
τα  Ιδια τα  στελέχη του και η μάχη των επιγόνων μαίνεται, 
μια σύντομη αναδρομή στο φαινόμενο ΠΑΣΟΚ ίσω ς φωτίσει 
το  μέλλον του.

Στην πρώτη φάση, της μεταπολίτευσης, το ΠΑΣΟΚ στηρί- 
χθηκε κυρίως σε τμήματα της εαμογεναυς Αριστερός, πρω
ταγωνιστές ή απογόνους, και σε ένα περιορισμένο πολιτικό 
προσωπικό από το κέντρο. Παίρνοντας πολλά από τα συν
θήματα της, απώθησε την κομμουνιστική Αριστερά στο 10% . 
Χρειάστηκαν δηλαδή 30 περίπου χρόνια μετά την Κατοχή 
και την Αντίσταση για  να επιστρέφει η κομμουνιστική Αρι
στερά στα προ του πολέμου επίπεδα,

Αυτό δεν το ήθελε μόνο ο  Λ . Παπανδρέου. Το επιζητού
σαν και συμμαχικοί παράγοντες, που είδαν στο πρόσωπο 
του Ανδρέα την εναλλακτική λύση στη διακυβέρνηση της 
χώρας.

Μ ετά τις εκλογές του 7 7  το ΠΑΣΟΚ αφομοίωσε όλο σχε
δόν το χώρο του παραδοσιακού Κέντρου, αφήνοντας στο 
περιθώριο το παλιό πολιτικό του προσωπικό. Το 37% των 
εκλογικών αναμετρήσεων του 74  και 77, που συγκέντρω
σαν το ΠΑΣΟΚ και το Κέντρο, ενώθηκε πλέον σε ένα κόμμα 
εξουσίας. Η κομμουνιστική Αριστερά εγκλωβίστηκε μόνιμα 
γύρω στο 12%.
> Για πρώτη φορά στην Ελλάδα μετά το κόμμα των Φιλελευ

θέρων του Ελευθέριου Βειπζέλου, διαμορφώνεται ένα δεύ
τερο μεγάλο ενιαίο ασπκό κόμμα, με νέο πολιτικό προσωπι
κό και με μια ισχυρή προσωπικότητα επικεφαλής. Η «μεσο- 
βασιλεία» της κομμουνιστικής Αριστερός σαν ισχυρού πό
λου και ρυθμιστικού παράγοντα στις κοινωνικές και πολιτι
κές εξελίξεις τελειώνει.
, Ο ρόλος του Ανδρέα Παπανδρέου ολοκληρώνεται με την 

άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην κυβέρνηση. Σαν κόμμα εξουσίας 
πλέον, το ΠΑΣΟΚ αρχίζει να διαμορφώνει τους δεσμούς 
του με το κράτος, που μέχρι τότε μόνο η συντηρητική παρά
ταξη είχε. Αναδεικνύει νέες οικονομικές δυνάμεις που συν
δέονται πολιτικά μαζί του, ενώ με την πολιτική του μετά 
το "85 προσεταιρίζεται και τμήματα των παραδοσιακών οι
κονομικών δυνάμεων του τόπου ή τουλάχιστον κερδίζει την 
ανοχή τους.

Ό λα αυτά βέβαια δεν έγιναν με το σταυρό στο χέρι. 
Και ψυχολογική βία άσκησε και το κρότος χρησιμοποίησε 
κατά βούληση προκαλώντας την ηθική της κοινωνίας —  
όπως στην περίπτωση των σκανδάλων —  και κοινωνικούς 
φορείς αξιοποίησε, ιδιαίτερα στο συνδικαλισμό, ακόμη και 
εναντίον των συμφερόντων των εργαζομένων που εκπρο
σωπούσαν.

Σήμερα, μετά εφτά χρόνια διακυβέρνησης, το ΠΑΣΟΚ 
έχει μεταμορφωθεί σε ένα ισχυρό πολιτικό-οικονομικό σύμ
πλεγμα με ρ ίζες ιστορικές και με δεσμούς οικονομικούς, 
με συμφέροντα δηλαδή ικανά να διατηρήσουν την εσωτερι
κή του συνοχή και χω ρίς την άμεση παρουσία του Ανδρέα 
Παπανδρέου. Η εξουσία σήμερα, η προοπτική της εξουσίας, 
αύριο, αποτελεί πλέον ένα εξ ίσου ισχυρό συνεκτικό κρ ίκ ιΒ  
ισχυρότερο ίσως κι από τον ίδ ιο τον Ανδρέα.

Ασφαλώς, χω ρίς τον Α . Παπανδρέου κανείς από την κ ι|  
βέρνηση και το ΠΑΣΟΚ δεν διανοείται ότι μπορεί να δ ιε κ δ ιΐ 
κήσει ξανά την εξουσία στις προσεχείς εκλογές. Η μάχη] 
των επιγόνων δεν έχει αυτό το νόημα. Είναι μάχη που θα | 
καθορίσει το χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ ω ς εναλλακηκού πολι
τικού φορέα στη διακυβέρνηση της Ν έας Δημοκρατίας, που 
βρίσκεται επί θύραις. Μπορεί μέσα σε αυτή τη διαμάχη να 
υπάρξουν διαρροές κάποιων στελεχών και ίσως κάποιων 
οπαδών προς τα Δεξιά και τα Αριστερά. Ό μω ς ποιος είναι 
ικανός από τους κ κ . Μ. Κουτσόγιωργα, Γ. Χαραλαμπόπου
λο, Γ. Αλευρά, Γ. Γεννηματά, Γιώργο Παπανδρέου, A . Too- 
χατζόπουλο, Κ. Λαλιώτη, Α. Λάζαρη ή Κ. Σημίτη να φτιάξει 
δικό του κόμμα, χω ρίς να πάρει το χρίσμα, χω ρίς τη νομιμό
τητα της παράταξης; Η απάντηση είναι κατηγορηματική: 
Κανένας. Το φαινόμενο Α νδρέα; Παπανδρέου δεν επανα
λαμβάνεται.

Αλλά τρ θέμα της συνοχής ή ό χι του ΠΑΣΟΚ δεν είναι 
μόνο πρόβλημα εσωτερικό του κινήματος. Ό σοι από το 
7 4  ως το *01 είδαν στο ΠΑΣΟΚ την εναλλακτική λύση στο

ϊ ου. Το αντίθετο. Συμμαχικοί παράγοντες,
α λ Μ  κάι αντίπαλοι του ΠΑΣΟΚ από τη φιλελεύθερη παρά· 
τάξη, δεν Ια  ήθελαν με κανένα τρόπο να δουν πάλι την 
κομμα ιν ισ ίυ ιή  Αριστερά ρυθμιστικό παράγοντα των πολιτι
κών εξελίξεων, Ο ι ανάγκες του πολιτικού συστήματος επι
βάλλουν να παρσμεΐνει το «μετα-ανδρείκό» ΠΑΣΟΚ ένας 
από τοι^ δύο π σ λ ^  γύρω από τους οποίους θα διαμορφώ
νεται ιο  πατ/νίδι της εξουσίας μέσα σε συνθήκες πολιτικής 
σταθερότητας και σημοκρσιωής ομαλότητάς.

ασθένεια 
Παπανδρέου 
επίπονος 
για το π α ε ο κ

πό την εποχή της ασθένειας του στρατάρχη Α . Παπάγου (1956) η ελληνική πολιτική ζωή 
είχε να αντιμετωπίσει πολιτικό πρόβλημα, σχετιζόμενο με την υγεία του κυβερνητικού 
προκαθημένου. Και χω ρίς βεβαίως η ασθένεια του σημερινού πρωθυπουργού να έχει 
την οξύτητα της ασθένειας του πρωθυπουργού του Εθνικού Συναγερμού, η πολιτική 

αβεβαιότητα που σήμερα έχει επικρατήσει από την παράταση της εκκρεμότητας γ ια  την εξέλιξη 
της υγείας του Α . Παπανδρέου είναι συγκριτικά πολύ μεγαλύτερη.
Το πρόβλημα που δημιουργείται δεν αφορά το λεγάμενη «κενό εξουσίας». Κενό εξουσίας στην 
ουσία δεν υπάρχει. Το σύνταγμα προβλέπει τα της προσωρινής αναπλήρωσης του 
πρωθυπουργού. Ό πως επίσης συνέβαινε και επί Εθνικού Συναγερμού, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
συμπίπτει να διαθέτει και αυτή δύο έξίσου ¿(πείρους αντιπρόεδρους με σαφώς καθορισμένες 
αρμοδιότητες (Ν 1558/85) επί του συνόλου της κυβερνητικής δράσης. Ο ι νόμιμοι αυτά  
αναπληρωτές είναι σε θέση να διακπεραιώσουν άριστα τη διεξαγωγή της κυβερνητικής 
τουλάχιστον ρουτίνας. Ή δη μάλιστα οι συνταγματικοί μηχανισμοί της αναπλήρωσης έχουν 
ενόψει της εγχείρησης, από την Τετάρτη επίσημα ενεργοποιηθεί
Για λόγους ιστορικής μνήμης αξίζει με την ευκαιρία να θυμηθούμε ό π  η ακέφαλη κυβέρνηση 
του Εθν. Συναγεργμού συνέπεσε να χειριστεί και εθνική κρίση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, 
χω ρίς να έχει προηγηθεί ειδικότερη ρύθμιση στη διανομή της εξουσίας. (Συμμετοχή στην 
τριμερή του Λονδίνου 29 Αυγ. 2 Σεπτ. 1965, σφαγές Κων/λης).
Ό σο επομένως κι αν η κρίση της υγεία του πρωθυπουργού έχει δημιουργήσει σοβαρή 
διαταραχή στη λειτουργία της κυβερνητικής εξουσίας, και μάλιστα σε μια περίοδο όπου η 
ελληνική κυβέρνηση ασκεί την προεδρία της ΕΟΚ, κενό εξουσίας, με την έννοια της απουσίας 
εγκύρων και συνταγματικά νομίμων τοποτηρητών, δεν υφίσταται. Υπεύθυνη απέναντι στο λαό 
κυβέρνηση αξακολουθεί να υπάρχει και να λειτουργεί Αν κάποιου είδους κενό έχει 
δημιουργηθεί, αυτό είναι το δυσαναπλήρωτο κενό ηγεσίας που προκύπτει από την προσωρινή 
—  για  την ώρα —  απουσία του αναντικατάστατου για το ΠΑΣΟΚ κομματιμού και λαϊκού ηγέτη. 
Με το κενό αυτό σχετίζονται τα ουσιαστικά πολιτικά προβλήματα πο^έχουν εμφανιστεί

Οι επιπτώσεις

Για  να είμαστε ακριβέστεροι: Το πολιτικό πρόβλημα που έχει τεθεί με την ασθένεια ταυ 
σημερινού πρωθυπουργού δεν έχει να κάνει τόσο με την άσκηση της κυβερνητικής εξουσίας, 
που άλλωστε και κατά την μακρά περίοδο της ακμαιότητάς του Α.Π. δεν υπήρξε ιδιαίτερα 
ικανοποιητική. Σχετίζεται κυρίως με τις επιπτώσεις της ασθένειας στη συνολική δυναμική και 
συμπεριφορά των πολιτικών δυνάμεων, μέσα και έξω από το ΠΑΣΟΚ. Και το πρόβλημα αυτό 
προκύπτει από την αποφασιστική επιρροή που ασκεί στα πολιτικά πράγματα της χώ ραςς η  
ογκώδης πολιτική προσωπικότητα του Α . Παπανδρέου. Δεν είναι λοιπόν η  ασθένεια του 
προέδρου της κυβερνήσεως που μας απασχολεί Είναι ο ι πιθανές επιπτώσεις από την ασθένεια 
του πολιτικού ·Α Λ  σπρ συνέχεια της πολιτικής ζω ής:η γ ; χφιχχ^ ~ ■ ____________ >

ΙΓ.Γτα-νρΟών οΓαΐΓ.'3π α ν χ  νυχΕΓ ~

Μ . Κ ου τσόγ ιω ρ - 
γα ς: Μ ε  ε χθ ρ ο ύ ς  

κ α ι ψ ιλ ο ύ ς

Γ . Α λ ευ ρ ά ς : σ υ 
ν ε χ ε ίς  δ ια β ο υ -  

λ ε ύ σ ε ις

Γ . Χ α ρ α λ α μ π ό - 
π ο υ λά ς: γ ια  λό 

γ ο υ ς  τ ά ξη ς

Γ. Γ ιννη μ α τά ς: ο  
π ιο δημοφ ιλή ς

Κ . Λ α λ ιό τ η ς :  
Κ ο μ μ α τ ικ ό  Δ ιε υ 

θ υ ντή ρ ιο

Μετά το πρώτο σοκ απ' την αιφνίδια αναχώρηση του πρωθυ
πουργού στο Λονδίνο, το απόγευμα της ίδιος μέρας άρχισε ου
σιαστικά η μάχη των επιγόνων. Μια μάχη που συνεχίζεται τρεισή- 
μισυ εβδομάδες τώρα χωρίς νικητή. Και θα συνεχίζεται ως τη 
στιγμή που θα ξεκαθαρίσει, αν ο Ανδρέας Παπανδρέου επιστρέ
φει αρκούντως υγιής στον πολιτικά στίβο ή αν θα αποσυρθεί 

Στη μάχη αυτή, ο στόχος σήμερα δεν είναι το χρίσμα αλλά 
το προβάδισμα Το προβάδισμα επιδιώκουν με πάθος, επενδύον
τας όλη την ενεργητικότητα τους ο Μένιος Κουτσόγιωργας και 
ο Γιάννης 
κομματική

„  .  . . . . . . . . . . . .
; (ο μόνος που αντέδρασε άμεσα στην προσπάθεια πρωταιια- 

θεδρίας του Μίνιου Κουτσόγιωργα), ο Γιώργος Γεννηματός. ο 
Γιώργος Παπανδρέου, το κομματικά διευθυντήριο με επικεφα
λής σήμερα τον Κώστα Λαλιώτη, φ ·  κάπου στο βάθος του τούνελ 
σιωπηλός ο  Κώοτας ΤιμΗτης

Ο Μένιος Κουτσόγιωργας, με την «Αυριανή», ορισμένους υπουρ
γούς, αρκετούς βουλευτές και τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Σω
τήρη Κωστάπουλο συμπαραστάτες του, έδωσε, από το πρώτο 

νιαάλας απόγευμα με τη ουοκεφη του κυβερνητικού διευθυντη- 
(Χου τ̂η μάχη της πρωτοκαθεδρίας, παραμερίζοντας τον πρώτο 
τη ιάξεΓακιπροέδροΠάννη Χαραλαμπόπουλο, τον οποίο ούτε 
καν ειδοποίησε.Διαυέι■'« πας αρ ■ ■* ερείσματασπινκυβερνητι- 
κά μηχανισμό και την κοινοβουλευτική Ομάδα, την φανατική υπο
στήριξή λαϊκών στρωμάτων ιδιαίτερα στην επαρχία (υποστήριξη 
που καλλιεργήθηκε συστηματικά από την λαύαστική «ανπδεξια» 
ρητορεία του), έχει ικανοποιητική δημοτικότητα αλλά συναντά 
και μεγάλη εχθρότητα μέσα και έξω από το κόμμα θ α  είχε την 
ανοχή του κόμματος —όπως έλεγε στην «Α» υψηλό κομματικό 
στέλεχος— αν μπορούσε να δώσει εγγυήσεις ότι δεν θα προσπα
θήσει να μονιμοποιηθεί στη θέση του Ανδρέα Παπανδρέου. Και 
αυτό γιατί το θεωρούν ως τον πιο ικανό για την περίοδο «μεαοβα- 
σιλειας» να οδηγήσει το κόμμα σε εκλογές αλλά και να διαχειρι
στεί το κυβερνητικό έργο μέχρι τότε.

Ο Γιάννης Αλευράς δεν ξεχνά την βραδιά των εκλογών του 
1981. Φέρει βαρέως ακόμη και σήμερα το γεγονός άπ, ενώ ήταν 
δεύτερος μετά τον Ανδρέα, ο νικητής των εκλογών βιάστηκε 
να τον πετάξει από πίσω του αναγορεύοντάς τον το ίδιο βράδυ 
πρόεδρο ιης Βουλής. Ακόμη εξάλλου διατηρεί με πίκρα, ίσως 
και θυμό, στη μνήμη του το γεγονός όπ ο  Ανδρέας αρνήθηκε 
το 1ΘΘ5 την πρόταση των 20 βουλευτών του ΠΑΣΟΚ που τον 
ήθελαν Πρόεδρο της Δημοκρατίας, επιλέγοντας αν Τ  αυτού τον 
Χρήστο Σαρτζετάκη μετά από υπόδειξη του Μένκκι Κουτσόγιωργα 

Το ΠΑΣΟΚ φοβάται τον Γ. Αλευρα θεωρώντας τον άνθρωπο 
των παρασκηνιακών διαβουλεύσεων, έχει όμως κύρος τόσο στον 
κόσμο, όσο και στα κόμματα της αντιπολίτευσης. Τον τελευταίο 
καιρό επιδίδεται οε συνεχείς διαβουλεύσεις με μέλη της κοινο
βουλευτικής ομάδας, διατηρεί καλές οχέσεις με τον πρώτο τη 
τάξει αντιπρόεδρο Γιάννη Χαραλαμπόπουλο ι

Τ α  α το ύ  
τω ν επιγόνων

μη υποστήριξή τομ® ^ )  διευθυντή του Πολιτικού Γραφείου 
του πρωθυπουργοί ¡ 3 ^ ,  /υβάνη, καθώς και του αναπληρωτή 

^ Ρ % ιιή τ ρ Π  Μορούβο.
ύταν 0 μόνος που αντέδρασε 

Μίνιου Κουτσόγιωργο, όχι από 
«κ τάξης και ουοίας. Πιστεύει ότι η 

ρωργα θα ήταν επιβλαβής για το 
μια δημοτικότητα της τάξης του 
τουί Ο Ιδιος δεν θα αρνιόταν το 

Ε ξ ά ν τ α ς  ότι ναι μεν έχει χαμηλότερη
™  ΐ^ ιΑ ι ΐΜ Λ ΐίΦ Τ Λ ίΐ Ι η Λ Λ Τ Α Ι ΙΤ η υ Α υ Λ ν ή

στην εξουσία έχει υπάρξει σήμερα 
έντονα αμφιλεγόμενη. Η φθορά 
από δύο τετραετίες αλλαζονικής

υπουργού Π. _
Ο Γιάννης Χαρ, 

δημόσια στις 
ιδιοτέλεια αλλά για , 
ανάδειξη του Μένκ*
Κίνημα, βιόη αν κο 20%, το 80% είναι 
χρίσμα από τον Ανί
δημοτικότητα αηό
του κόσμου. Δεν 
σμένοι

Μ ι  όμως με το μέρος του την ανοχή 
αεν τρΕ^ΐήΜ ου υπέρμετρες φιλοδοξίες. Ορι- 

παντως ν¿¿Αοι δεν θα αντιδρούσαν σε λύση
Χαραλαμπόπουλου,^^,ος την εκ προοιμίου μεταβατική λύ-

Ο Γ|ώ ρ γ τ κ τ ϊη ^ · ’\ >αι ο πιο δημοφιλής από όλα τα στε
λέχη του ΠΑΣΟΚ από το κίνημα. Είναι ο μόνος
που η δημοτκότητή^ Μ ο ιά ζε ι αυτή του Ανδρέα Μάλιστα 
σε ορισμένες δημόφΡ** .  βρέθηκε οε θέση υψηλότερη του 
αρχηγού ίου, φτάΜ9^*?«κπληκτικό 49%. Δεν εγείρει θέμα 
«αόσχής, μένοντο·"£°;ιΤ]μΙ·να σιωπηλός. Δεν ξεχνάει πώς 
έχασε το υπουργήίΒθβζ-^ν στην πρώτη κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ μετά το ιΓ ΙΑ '^ κστρο  του ήταν στο πιο ψηλό σημείο 
του στερεώματος «¿»πλανήσεις του στα διάφορα

Γεννηματά, δεΦ~ρπβρεί.να-θεωρείται μεταβατική.
Ο Γιώργος Παπανδρέου, ο «κληρονομικώ δικαιώματα διάδο

χος του Ανδρέα, ο συνεχιστής της οικογενειακής δυναστείας 
των Παπανδρέου, μένει αυτήν την περίοδο έξω απο τις ζυμώσεις 
διαδοχής. Παρά το γεγονός ότι τα δύο τελευταία χρόνια, με 
την εκτίναξή του κατ’ αρχήν στο Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ και στη συνέ
χεια οτο υπουργείο Παιδείας άρχισε να μπαίνει σε τροχιά διαδο
χής, δεν θεωρείται προς το παρόν έτοιμος για το ανώτατο πόστο.
Και είναι Βέβαιο πως δεν θα παίξει οε υεταβαπκή λύση, με τη 
σχεδόν βέβαιη προοπτική της εκλογικής ήττας. Εξ άλλου, αν 
και τα δυο τελευταία χρόνια έχει αποκτήσει κάποια-ερείσματα 
στον κομματικά και κυβερνητικό μηχανισμό, σπέρνονταζΚικήύς 
του ανθρώπους^&Δημοηκάτητα του βρίσκεται ακόμη σε ποΜ κ  
χαμηλά επίπεδα ν

«Ο Κώ&τος Σημίτης είναι το μεγάλο αουτσάιντερ. Ηθητεώ  \  εξουσίας είνα ι σωρευτικά
το  υπουργείο Γεωργίας και οτο Εθνικής Οικονομίας τουΝ. \  σημαντική. Η ετυμηγορία επόμενός 
ιν τη δυνατότητα να δημιουργήσει ισχυρούς Αειη·"ΰς με \  \ το υ  ελληνικού λαού δ εν  υπήρξε 

ους οικονομικούς και τεχνοκρατικοος κύκλους της Ευρώπης.
Η συνέπειά του στην εφαρμογή της πολιτικής που υπέδειξε το 
ευρωπαϊκό διευθυντήριο για την Ελληνική Οικονομία, η εκσυγ
χρονιστική ιεχνοκρατική λογική του κυριαρχούσε στις επιλογές 
του, έχουν ανεβάσει το κύρος του τόσο στους ελληνικούς όσο 
καί στους ευρωπαϊκούς οικονομικούς και πολίτικους κύκλους.

Διαθέτει ένα άριστο προφίλ «πολιτικού τεχνοκράτη·. Ο ίδιος 
πάντως βρίσκεται εκτός του παιχνιδιού της δηδοχής, και, όπως 
μποστήρίζουν υψηλά ιστάμενα κομματικά στελέχη μια λύση Ση- 
ιίτη θα μπορούσε να έρθει μόνο σαν αποτέλεσμα tou αδιεξόδου 
ου θα προκληθεΐ απ' το αλληλοάόγωμα των άλλων.
\Τέλος, υπάρχει και το Κομματικό Διευθυντή ρω με επικεφαλής 
[λΚώστα Λαλιώτη, ο  οποίος έχει συνείδηση όπως και οι υπόλοι- 
οι óji δεν μπορούν — δεν έχουν τα φόντα—  να διεκδικήοουν 

Ιόμως,ι

υπουργεία π ο ρ ό η ^ ^ ί 'ή  ομολογία επιτυχημένη προσπά
θεια στο πρώτο tqu Ιν^ ηπος κυβερνιτικός παράγοντος 
χαρακτήριζε πολύ OT0OT1του Γ· Γεννηματά,
που αρνεύαι να w JJrjn JL . γης διαδοχής, υψώνοντας μόνο 
τον τόνο της Φωνής ,5^ r j  ,ων κυβερνητικών οργάνων απέ
ναντι στις ψ α ν ι ρ β τ ο υ  Μίνιου Κουτσιόγιωργ·. Ο 
ίδος ανώτατος ανήκει στην οιυάδα των επιγό
νων, θεωρεί 'σφυη του Γεννήματα να ασχολείται
τώρα μόνο με m y j . T lg ^ o  που ενισχύουν το φιλολαϊκά 
του προφίλ. Οστόο* αποδεκτός απ' όλους ιιέσα

ι και έχει την ένθερ-

το*
ποι ό π  δεν μπορούν — δεν έχουν τα Φόντα—  να διεκδικήοουν 
για τονωυτό τους τη διαδοχή. Ήδη όμως, ο τόνος της φωνής/ 
τους ανέβηκε πάνω απ’ αυτήν του κυβερνητικού εκπροοώπρυ, 
στην απάντηφι που έδωσαν στη Ν Α . όταν έθεσε την περαρβένη 
Τρίτη θέμα αναηλήρωσης.. X

Πιστεύουνόπ «ρεξάτον Ανδρέα»κανέναςδεγ-εΜί ικανός 
να πάρα τη θέση ‘c ™·, η ΓΡ'>~ Γ " ιΑτΤ "  πρέπει
να δοθεί στην πολιτική που θα εχφραότα από ένα συλλογικό. 
Διευθυντήριο με κάποιον από αυτούς στη θέση του «Πρώτου 
μεταξύ ίσων». Ίσως αυτή η άποψη να συγχρονίζεται αυτή τη 
στιγμή περισσότερο με τις ενδόμυχες σκέψεις του Ανδρέα, ο 
οποίος οτο νοσοκομείο του Χέρλντ διαβάζει τούτες τις μέρες 
το πολιτικά μυθιστόρημα «Πρώτος μεταξύ Ιοων» του Τζέψρι Αρ- 
τοερ, που παραιτήθηκε πέρσι από την αντιπροεδρία του Συντη
ρητικού κάιιματος όταν κατηγορήθηκε από την εψημερίδα «Σαν» 
για εξωσυζυγικές ερωτικές περιπέτειες) Στο σενάριο αυτά ενός 
Διευθυντηρίου με κάποιους από τους Αλευρά, Κουτσόγιωργα, 
Χαραλαμπόπουλο, Γεννηματά, Γ. Παπανδρέου, Τσοχατζόηουλο, 
Λαλιώτη ή και όλους αυτούς, εντάσσει ο  Κώστας Λαλίώτης τη 
ψιλοδοξια του να γίνει Ο «Ζοοπέν του ΠΑΣΟΚ*.

Δεν θα απασχοληθούμε με  η ς  
οποιεσδήποτε συνέπειες που θα 
μπορούσε να έχει στα 
εσωκομματικά του ΠΑΣΟΚ  η πορεία 
της υγείας του προέδρου  του. 
Εύχεται μόνον κανείς ή 
οποιαδήποτε τροπή να μην 
επηρεάσει την ενότητα του 
δεύτερου μεγάλου κόμματος που η 
ιστορική εξέλιξη κατόφερε, μόλις 
στα τέλη της δεκαετίας του 70, να 
συγκροτήσει στο αριστερό 
ημισφαίριο του πολιτικού χάρτη. 
Ό σο κι αν το κόμμα αυτό έχει 
ταυτιστεί σε μεγάλο ποοοστά με 
την προσωπικότητα του ηγέτη και 
ιδρυτή του, το ΠΑΣΟΚ, ένα μεγάλο 
δηλ. σοσιαλδημοκρατικό κόμμα, η 
ελληνική πολιπκή ζωή το 
χρειάζεται' είτε στην κυβέρνηση 
είτε στην αντιπολίτευση.
Δεν μπορεί όμως να υποτιμήσει 
κανείς τ ις συνέπειες που θα έχει 
στις γενικότερες πολιτικές 
εξελίξεις είτε η παράταση της 
εκκρεμότητας περί την υγεία του 
πρωθυπουργού είτε η ενδεχόμενη 
αδυναμία του να εξακολουθήσει να 
διευθύνει, από τον πρωθυπουργικό 
θώκο ή από τα προεκλογικά 
μπαλκόνια, τις εξελίξεις. Πρώτη και 
σημαντικότερη σύνέπεια, που 
εύλογα μπορεί να προϋπολογίσει 
κανείς, είναι η φυσιολογική 
πολιτική πριμοδότηση της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, η 
οποία ευπρεπώς και με 
υπευθυνότητα καραδοκεί με το 
όπλο παραπόδα 
Κανείς δεν έχει κατ’ αρχήν το 
δικαίωμα να ισχυρίζεται ότι η 
παρουσία στην κυβέρνηση και στα 
προεκλογικά μπαλκόνια ενός 
υγιούς και ακμαίου Α . Παπανδρέου 
ήταν ποτέ αρκετή για να 
εξασφαλίσει στις επόμενες εκλογές 
στο ΠΑΣΟΚ μια τρίτη απανεκλογή.
Η κυβερνητική επίδοση του ΠΑΣΟΚ

οτέ προδικασμένη. Σήμερα όμως, 
ίναι περισσότερο θεμιτό από ποτέ 

να αναλογίζεται κανείς ότι η 
προοπτική μιας παρατεταμένης 
απουσίας του Α . Παπανδρέου από 
τη πολιτική ζωή, ή έστω ή 
αναγκαστική στην περίοδο της 
ανάρρωσης περιστολή της 
ενεργούς παρουσίας του, επηρεάζει 
σημαντικά τους πολιτικούς 
συσχετισμούς προς όφελος της 
Ν Α

Οι όροι επομένως διεξαγωγής των 
επόμενων εκλογών και πρωταρχικά 
η πιθανή παρουσία ή απουσία του 
Α . Παπανδρέου, απορροφούν 
σήμερα όλο το ενδιαφέρον. Και 
μοιραία άγεται ο αμερόληπτος 
παρατηρητής στην σκέψη άτι 
βρισκόμαστε στα πρόθυρα της 
μεταπαπανδρείκής εποχής. Η 
ασθένεια του πρωθυπουργού σε 
συνδυασμό μάλιστα με τ ις  
συναισθηματικές περιπλοκές η κ  
ιδιωτικής ζωής τού Α  Παπανδρέου 
προδιαγράφουν τον επίλογο της 
σοσιαλιστικής κυβερνητικής 
θητείας. Και ανοίγουν την αυλαία 
γ ια  την επιστροφή σε μια 
κανούργια περίοδο συντηρητικής 
ηγεμονίας.


